



洪森

柬埔寨国王任命新首相 “任期最长首相”离任 洪森“落幕” 儿子“接棒”

柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼8月7日在金边签署王令，任命洪玛奈为新首相，任期5年。洪玛奈现任柬埔寨人民党中央常委，柬埔寨王家军副总司令兼陆军司令。

7月23日，柬埔寨进行第七届国民议会选举，执政党人民党表示赢得国会125个席位中的120个。7月26日，柬埔寨首相、柬埔寨人民党主席洪森发表电视讲话，向世界宣布他将卸任首相，并于27日正式辞职，新政府将由其长子洪玛奈领导。

作为世界上担任首相时间最长的人，执掌柬埔寨政权长达38年之久的洪森，宣布卸任，并扶持自己的儿子出任新一届政府领导人，引起了世界舆论的关注。“即便洪森卸任柬埔寨首相一职，他仍将担任人民党主席，意味着其会继续活跃在政治舞台上。洪森还明确表示，洪玛奈若无法达到预期目标，他将重新复出担任首相。”全球风险管控顾问公司化险集团东南亚分析师乔伊斯·特奥多罗说。

如此看来，柬埔寨的“洪森时代”还难言落幕。



洪玛奈

乱世强人

刚刚度过71岁生日的洪森，已经执政38年——1985年，年仅32岁的洪森首次担任柬埔寨人民共和国总理，成为当时世界上最年轻的政府首脑。

“洪森是从柬埔寨内战中走出的第一代领导人，主要是完成柬埔寨和平与稳定的重要任务，并带领柬埔寨逐渐走向发展。”上海国际问题研究院外交政策研究所周边外交室主任周士新告诉记者。

洪森的一生算是柬埔寨现当代政治史的缩影：少年贫苦，参与革命，在反美斗争中立下战功；曾加入“红色高棉”，却最终倒戈，借助越南的力量壮大；见证越南撤军，登上权力巅峰，但也曾经历1997年政治危机等插曲，最终实现长期执政。他实施务实的经济政策，但又因贪腐问题以及“铁腕政治”受到批评。

重建主导者

“洪森执政期间一直以强硬大胆、不屈服于压力，同时在政策上保持务实灵活而著称。他在应对柬埔寨国内政治中的反对力量，在对外关系上应对美国压力时都表现出强烈的自主性和灵活性。”复旦大学国际关系与公共事务学院副研究员贺嘉洁说。

在经济政策上，洪森将发展经济、消除贫困看作首要任务。1998年洪森将政府定位为“经济政府”。他在任期间，依据世界银行数据，柬埔寨人均GDP由1993年的247.3美元上升至2022年的1786.6美元，翻了七倍多。2015年柬埔寨从低收入国家跃升为中低收入国家，洪森相信，该国2030年有望成为中等收入国家。

此外，洪森和人民党在教育普及和互联网发展方面，对青年一代保持着相当大的吸引力。联合国资讯科技办公室顾问黄一展曾在《联合早报》撰文说，在2022年的选举中，许多青壮年和知识分子选择投给洪森，这和外界预期反差甚大。黄一展认为，除了

传记资料显示，洪森祖籍广东潮汕，家族到东南亚后在柬埔寨落地生根。1952年8月，洪森出生于柬埔寨湄公河畔一个贫苦农民人家，很小就在棉花地里干活。13岁离开老家，独自一人到金边求学，并寄宿在一座寺院里做庙童，直至读完初中。

上世纪六七十年代，美国支持朗诺发动政变。1970年，18岁的洪森参加了隶属于“红色高棉”的柬埔寨人民革命军，在东部战区历任连长、营长、团长，立下战功。在1975年的一次与美军的战斗中，洪森失去了左眼，后来一直需要借助义眼。

在推翻朗诺政权之后，“红色高棉”内部肃杀的气氛引起洪森的担忧。1977年，洪森宣布脱离“红色高棉”，借助越南的力量，与韩桑林等建立“柬埔寨民族团结救国阵线”。1979年1月“红色高

棉”政权因越南入侵柬埔寨被推翻，洪森逐渐走向权力巅峰。

1979年起，他担任多个重要职务，并参与了政治解决柬埔寨问题的谈判工作。1985年，洪森成为总理（当时柬埔寨尚未恢复君主制），4年后，洪森见证了越南撤军。

1993年，在联合国主持和监督下，柬埔寨举行第一次全国大选，以西哈努克国王的儿子拉那烈为主席的奉辛比克党成为国会第一大党，洪森的人民党为第二大党。为解决两党的权力之争，挽救组阁危机，根据西哈努克国王的建议，柬实行了两首相制，即由拉那烈任柬埔寨王国政府第一首相，洪森任第二首相。但由于与拉那烈关系不和，洪森于1997年发动暴力行动，拉那烈被解除职务并被迫流亡国外。1998年，洪森当选柬埔寨首相，连任至今。

治……洪森常因略显出格的言论登上国际新闻。据卡塔尔半岛电视台报道，今年1月，洪森在一场直播中斥责了一些指控人民党“窃取选票”的人士。他说：“要么你在法庭上面临法律诉讼，要么我召集人示威并殴打你。”

“他”他并不讳说“出格”的话，是因为在他任上柬埔寨不仅实现了和平，而且经济上获得了持续较快的增长，让数百万人摆脱了贫困。新冠肺炎疫情前有近二十年的时间，柬埔寨的国内生产总值年均增长率达到了近8%，是世界上经济增长最快的几个经济体之一。这些都使他在国内赢得了大多数民众的支持，有这个底气。”贺嘉洁说。

但这并不代表洪森政府没有受到压力。“近年来，洪森在国内受到一些反对力量的批评和挑战。特别是年轻一代越来越受到西方的影响，对于长期执政的领导人产生了强烈的质疑。他自己也说，如果继续任职，将引发不满。”贺嘉洁补充道。

虎父无犬子？

或许的确为了安抚国内情绪，“避免流血冲突”，洪森选择在这个时候退居幕后，扶持自己的儿子成为柬埔寨新一代领导人。但值得关注的是，柬埔寨似乎已经进入了政权更迭的时代，洪森内阁的“老人们”也都相继推出了自己的二代接班人。

今年45岁的洪玛奈拥有西方教育背景，1995年进入美国西点军校，毕业后又赴纽约大学取得经济硕士学位，再取得英国布里斯托大学经济学博士学位。他也曾多次出访美国等西方国家，推动柬埔寨与相关国家的防务合作。

《高棉时报》将洪玛奈称为“变革型领导人”。“作为东南亚最年轻的国家领导人，洪玛奈可谓是学贯东西，对东西方政治制度优缺点的认识，也较他人更加清醒和深刻。”周士新说，相较于背负历史包袱的洪森，“洪玛奈在执政期间的思想羁绊较少，会具有更强的进取心和积极性，对促进柬埔寨实现发展和繁荣时也更有信心，对推进各项政策工作也会更加务实和前瞻，愿意为自己所决定的目标投注更多资源和精力”。

但是子承父业，洪玛奈的政策不会偏离洪森太多。洪玛奈已一再表示，他的内政外交政策，都是对父亲的延续。乔伊斯·特奥多罗分析说：“洪玛奈不太可能进行重大的政治改革，仍将延续洪森所设定的路线。考虑到洪玛奈的西方教育背景，其未来是否会采取更微妙的外交政策以实现本国利益最大化，将值得关注。此外，洪玛奈还需要设法满足年轻一代对于经济机遇等的渴望。”

相较于东南亚其他国家的政坛新秀，洪玛奈的政治理念更“老派”，对君主制、佛教和军队更为亲近。将洪玛奈推到台前后，洪森仍然

“退而不休”。他说，在新一批接班人上位后，“人民党的长辈们会在身旁指导”。贺嘉洁分析说，洪森之所以强调他不会完全退出政治，可能是和洪玛奈资历尚浅，需要支持有关。“洪森可能也希望他自己的幕后控制可以确保新一届政府不会偏离国家的既定发展路线，从而保持政策的稳定性。洪森如果马上退出柬政坛，柬国内的反对力量可能会对政府发起挑战，国家的政策方向可能会发生改变，从而引发不稳。”贺嘉洁说。

《外交官》发文称，洪森和洪玛奈进行权力交接，面临的潜在挑战并不来自党外，而是来自领导集体内。目前，洪森内阁的其他成员年纪较大。如现任国防大臣狄班已经77岁、外交大臣布拉索昆69岁、主掌建设的土地与建设大臣谢索帕拉70岁、商务大臣潘索拉萨克68岁。据《柬中时报》，洪森称上述内阁成员将和他一起卸任。《高棉时报》暗示，“多达三分之二的即将上任的部长将是第二代领导人。”

而洪森仍保有党主席的职位，直言“如果儿子未能达到预期目标，我将重新担任首相”。

即将上台的洪玛奈政府将面临不少难题。《外交官》8月3日报道称，柬埔寨近年深陷“诈骗园区”、人口贩运、就业欺诈、跨国诈骗的丑闻漩涡，耸人听闻的报道层出不穷，这已影响柬埔寨旅游与投资的声誉。

“考虑到旅游业是柬埔寨财政收入和当地就业的重要来源，洪玛奈领导的新政府可能会继续致力于打击犯罪，以确保该国延续今年年初脱离反洗钱金融行动特别工作组洗钱‘灰名单’所带来的良好势头。”乔伊斯·特奥多罗表示。

本报综合